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Α1.α. 

1.Σωστό    : «οἱ γὰρ νομοθέται τοὺς πολίτας ἐθίζοντες ποιοῦσιν ἀγαθούς» 

2. Σωστό : «ἐκ μὲν γὰρ τοῦ εὖ οἰκοδομεῖν ἀγαθοὶ οἰκοδόμοι ἔσονται, ἐκ δὲ τοῦ κακῶς 

κακοί. Εἰ γὰρ μὴ οὕτως εἶχεν, οὐδὲν ἂν ἔδει τοῦ διδάξοντος, ἀλλὰ πάντες ἂν ἐγίνοντο 

ἀγαθοὶ ἢ κακοί» 

3. Λάθος  : «Οὐ μικρὸν οὖν διαφέρει τὸ οὕτως ἢ οὕτως εὐθὺς ἐκ νέων ἐθίζεσθαι, ἀλλὰ 

πάμπολυ, μᾶλλον δὲ τὸ πᾶν» 

 

Α. 1.β. 

1. Η αντωνυμία «αὐτὸ» αναφέρεται στη λέξη «ἐθίζοντες». 

2. Η αντωνυμία «τούτων» αναφέρεται στη λέξη «τὰς ἐνεργείας».  

 

 

Β1.  

 Ο Αριστοτέλης έχει ήδη υποστηρίξει ότι η ηθική αρετή έρχεται μετά την πράξη 

και εξαρτάται από τον καλό εθισμό, ενισχύοντας τη θέση αυτή με παραδείγματα από 

τους τεχνίτες. Στο πρωτότυπο κείμενο επισημαίνει με έναν αναλογικό συλλογισμό ότι 

όπως για την εκμάθηση των τεχνών είναι απαραίτητος ο εθισμός σε κατάλληλες 

ενέργειες, έτσι και για την κατάκτηση των ηθικών αρετών έχει σημασία η επανάληψη 

ίδιων πράξεων («ὁμοίων ἐνεργειῶν»). Στις διάφορες περιπτώσεις της καθημερινής 

ζωής αποκτούμε ή όχι τις ηθικές αρετές ανάλογα με τη στάση μας, με τη συμπεριφορά 

μας, με τις πράξεις μας. Προβαίνει, λοιπόν, στην παρουσίαση των τρόπων με τους 

οποίους συμπεριφερόμαστε σε διάφορες περιστάσεις της καθημερινής μας ζωής, όπως 

στις σχέσεις μεταξύ μας, στις περιπτώσεις που υπάρχει το στοιχείο του φόβου, στις 

επιθυμίες, και σε όσα προξενούν οργή για να δείξει ότι, η απόκτηση των αρετών 

εξαρτάται από τον εθισμό, την επανάληψη πράξεων και ότι η ποιότητά τους εξαρτάται 

από την ποιότητα του εθισμού που προηγήθηκε. Συγκεκριμένα, αναφέρει ότι οι δίκαιες 

συναλλαγές διαμορφώνουν δίκαιους ανθρώπους, ενώ οι ανέντιμες άδικους 

(«πράττοντες γὰρ τὰ ἐν τοῖς συναλλάγμασι τοῖς πρὸς τοὺς ἀνθρώπους γινόμεθα οἳ μὲν 
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δίκαιοι οἳ δὲ ἄδικοι»). Ο εθισμός στα συναισθήματα του φόβου ή του θάρρους καθιστά 

τους ανθρώπους δειλούς ή ανδρείους («πράττοντες δὲ τὰ ἐν τοῖς δεινοῖς καὶ ἐθιζόμενοι 

φοβεῖσθαι ἢ θαρρεῖν οἳ μὲν ἀνδρεῖοι οἳ δὲ δειλοί»). Όταν χαλιναγωγούμε τις επιθυμίες 

μας γινόμαστε σώφρονες, ενώ όταν ενδίδουμε αλόγιστα σε αυτές γινόμαστε 

ακόλαστοι. Όταν αντιδρούμε συγκρατημένα είμαστε πράοι, ενώ γινόμαστε οργίλοι 

όταν αντιδρούμε εκρηκτικά και παράφορα («Ὁμοίως δὲ καὶ τὰ περὶ τὰς ἐπιθυμίας ἔχει 

καὶ τὰ περὶ τὰς ὀργάς· οἳ μὲν γὰρ σώφρονες καὶ πρᾶοι γίνονται, οἳ δ’ ἀκόλαστοι καὶ 

ὀργίλοι, οἳ μὲν ἐκ τοῦ οὑτωσὶ ἐν αὐτοῖς ἀναστρέφεσθαι, οἳ δὲ ἐκ τοῦ οὑτωσί»). 

Πιο συγκεκριμένα, στον τρόπο με τον οποίο οι άνθρωποι συναλλάσσονται στις 

κοινωνικές τους σχέσεις, οι άνθρωποι γίνονται είτε δίκαιοι είτε άδικοι («πράττοντες 

γὰρ τὰ ἐν τοῖς συναλλάγμασι τοῖς πρὸς τοὺς ἀνθρώπους γινόμεθα οἳ μὲν δίκαιοι οἳ δὲ 

ἄδικοι»). Συγκεκριμένα, ο όρος «συναλλάγματα» περιλαμβάνει όλων των μορφών 

τις συναλλαγές, συμβόλαια, συμφωνίες, πρωτίστως τις οικονομικές. Αυτού του 

είδους οι σχέσεις των συμπολιτών μεταξύ τους δεν είναι για τον Σταγειρίτη ένα 

επιμέρους ή περιορισμένης σημασίας ζήτημα μέσα στην κοινωνία. Είναι η 

συγκεκριμενοποίηση της ἀλλαγῆς, της ανταλλακτικής σχέσης μεταξύ των 

συμπολιτών. Και η σχέση αυτή είναι ιδρυτική και συστατική για την κοινωνία. 

Επιτυγχάνεται, κατεξοχήν, με τον εξισωτικό ρόλο του νομίσματος για τα προϊόντα 

και τις υπηρεσίες (χρήματος). Βλ. Ἠθικὰ Νικομάχεια 1133b17-18: οὔτε γὰρ ἂν μὴ οὔσης 

ἀλλαγῆς κοινωνία ἦν, οὔτ’ ἀλλαγὴ ἰσότητος μὴ οὔσης, οὔτ’ ἰσότης μὴ οὔσης συμμετρίας 

[: γιατί αν δεν υπήρχε ανταλλαγή, δεν θα υπήρχαν σχέσεις μεταξύ των ανθρώπων· ούτε 

ανταλλαγή θα υπήρχε, αν δεν υπήρχε ισότητα· ούτε ισότητα, αν όλα τα αγαθά δεν 

μπορούσαν να μετρηθούν με ένα κοινό μέτρο – μετάφραση Δ. Λυπουρλής]. Κατά 

προέκταση, τα συναλλάγματα είναι ένα σημαντικό πεδίο ανάπτυξης και εμφάνισης 

ηθικών σχέσεων. 

Στη συνέχεια, ως προς τον φόβο οι άνθρωποι διαμορφώνουν διαφορετικές 

ηθικές στάσεις («πράττοντες δὲ τὰ ἐν τοῖς δεινοῖς καὶ ἐθιζόμενοι φοβεῖσθαι ἢ θαρρεῖν 

οἳ μὲν ἀνδρεῖοι οἳ δὲ δειλοί.»). Τα δεινά (η λέξη ανήκει στην ίδια ετυμολογική 

οικογένεια με τις λέξεις δέδοικα / δέδια / δέος) είναι  όλα όσα προκαλούν φόβο 

(φοβερά). Ως προς το πάθος του φόβου συναντώνται οι ηθικές στάσεις (ἕξεις) της 

ανδρείας, της δειλίας και του θράσους (και οι αντίστοιχοι ανθρώπινοι τύποι). Βλ. 

Ἠθικὰ Νικομάχεια 1104a20-22: ὅ τε γὰρ πάντα φεύγων καὶ φοβούμενος καὶ μηδὲν 

ὑπομένων δειλὸς γίνεται, ὅ τε μηδὲν ὅλως φοβούμενος ἀλλὰ πρὸς πάντα βαδίζων θρασύς 

[: πραγματικά, ο άνθρωπος που συστηματικά τρέπεται σε φυγή μπροστά στο καθετί, 

γίνεται δειλός· ο άνθρωπος, από την άλλη, που δεν φοβάται τίποτε και βγαίνει να 

αντιμετωπίζει το καθετί, γίνεται απόκοτος]· και 1104b1-3: ἐθιζόμενοι γὰρ καταφρονεῖν 

τῶν φοβερῶν καὶ ὑπομένειν αὐτὰ γινόμεθα ἀνδρεῖοι, καὶ γενόμενοι μάλιστα δυνησόμεθα 

ὑπομένειν τὰ φοβερά [: αποκτώντας σιγά σιγά τη συνήθεια να περιφρονούμε τα 

πράγματα που προκαλούν φόβο και να τα αντιμετωπίζουμε, γινόμαστε ανδρείοι, και 

όταν γίνουμε, έχουμε πια σε πολύ μεγάλο βαθμό τη δύναμη να τα αντιμετωπίζουμε – 

μετάφραση Δ. Λυπουρλής]  

Ως προς την επιθυμία, ο άνθρωπος μπορεί να χαρακτηριστεί είτε σώφρων είτε 

ακόλαστος («Ὁμοίως δὲ καὶ τὰ περὶ τὰς ἐπιθυμίας…οἳ μὲν γὰρ σώφρονες…οἳ δ’ 

ἀκόλαστοι..»). Η ἐπιθυμία είναι βασική βιολογική και ψυχολογική λειτουργία του 
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ανθρώπου. Κυριότερες μορφές της είναι στον Αριστοτέλη η επιθυμία για τροφές και 

η σεξουαλική επιθυμία. Ως τέτοια η ἐπιθυμία είναι από ηθική άποψη ουδέτερη. Η 

διαχείρισή της όμως, τονίζει ο φιλόσοφος, έχει μεγάλη σημασία. Άνθρωποι που δεν 

μπορούν καθόλου να ελέγξουν τις επιθυμίες τους χαρακτηρίζονται ἀκόλαστοι, ενώ στο 

άλλο άκρο, της παντελούς αδιαφορίας βρίσκονται οι ἀναίσθητοι· στη μέση 

βρίσκονται οι σώφρονες, όσοι δηλαδή διατηρούν σώας τας φρένας και ελέγχουν 

λογικά τις επιθυμίες τους. 

Τέλος, ως προς την οργή οι άνθρωποι μπορούν να γίνουν είτε πράοι είτε 

οργίλοι (Ὁμοίως δὲ…καὶ τὰ περὶ τὰς ὀργάς· οἳ μὲν γὰρ…καὶ πρᾶοι γίνονται, οἳ δὲ 

…καὶ ὀργίλοι.»). Η ὀργή, σύμφωνα με τη διδασκαλία της Ρητορικής (1378a κ.ε.), είναι 

η δυνατή επιθυμία να πάρουμε εκδίκηση για μια συμπεριφορά που εκτιμούμε ότι 

απαξίωσε εμάς προσωπικά ή τους οικείους μας. Η απαξίωση αυτή μας προκαλεί 

βέβαια στενοχώρια, πόσο μάλλον όταν είναι (ή θεωρούμε πως είναι) τελείως 

ανάρμοστη και αδικαιολόγητη. Η οργή στρέφεται κάθε φορά ενάντια σε 

συγκεκριμένα πρόσωπα. Στο πάθος της οργής αντιστοιχούν οι εξής ηθικές στάσεις: 

ὀργιλότης, ἀναισθησία, πραότης  (και οι αντίστοιχοι ανθρώπινοι τύποι).  

Η αρετή μέσα σε αυτό το πλαίσιο απόκτησης και εκδήλωσής της νοείται στην 

κοινωνική της διάσταση. Οι άνθρωποι είναι δίκαιοι ή άδικοι ανάλογα με τις πράξεις 

τους, με τη συμπεριφορά τους, στο πλαίσιο των καθημερινών διαπροσωπικών τους 

σχέσεων και του κοινωνικού βίου (μάλιστα, μέσα στην πολιτικά οργανωμένη 

κοινωνία). Επομένως η δικαιοσύνη είναι αρετή με κοινωνική διάσταση. Ωστόσο, και 

οι άλλες αρετές έχουν κοινωνικό χαρακτήρα, γιατί οποιοσδήποτε τρόπος 

συμπεριφοράς ενός ανθρώπου έχει αντανάκλαση έτσι κι αλλιώς στους άλλους - στον 

κοινωνικό περίγυρο, ο οποίος κατά κανόνα προσδιορίζει την ηθικότητα των πράξεών 

μας και μας αποδίδει ηθικούς χαρακτηρισμούς. Εξάλλου, πάντα κάθε κοινωνία 

υιοθετεί ένα αξιολογικό σύστημα.  

Ο Αριστοτέλης, προκειμένου να αναδείξει την κοινωνική διάσταση της αρετής 

παρουσιάζει τις διαφορετικές στάσεις που εκδηλώνει ο άνθρωπος στους διάφορους 

τομείς ενέργειας μέσα από τα παραδείγματα με τα ζεύγη των αρετών, τα αντιθετικά 

σχήματα καθώς και με το χιαστό σχήμα. Συγκεκριμένα, χρησιμοποιεί παραδείγματα 

για τον τρόπο με τον οποίο συναλλασσόμαστε με τους συνανθρώπους μας, καθώς αν 

δεν προσπαθούμε να κλέψουμε ή να κερδίσουμε με αθέμιτα μέσα, τότε πράττοντας 

δίκαια γινόμαστε δίκαιοι άνθρωποι («πράττοντες γὰρ τὰ ἐν τοῖς συναλλάγμασι τοῖς 

πρὸς τοὺς ἀνθρώπους γινόμεθα οἳ μὲν δίκαιοι οἳ δὲ ἄδικοι»). Με τα αντιθετικά 

σχήματα (δίκαιοι ≠ ἄδικοι, φοβεῖσθαι≠ θαρρεῖν, ἀνδρεῖοι≠ δειλοί, σώφρονες ≠ 

ἀκόλαστοι, πρᾶοι ≠ ὀργίλοι), τα οποία ενισχύονται με τη χρήση των αντιθετικών 

συνδέσμων «μὲν» και «δὲ», τονίζεται η σημασία της ηθικής πράξης στην απόκτηση 

της ηθικής αρετής τόσο στην προσωπική όσο και στην πολιτική ζωή. Με το χιαστό 

σχήμα φοβεῖσθαι -  θαρρεῖν και  ἀνδρεῖοι -  δειλοί, παρουσιάζονται με έμφαση οι δύο 

αρετές και οι αντίστοιχοι τρόποι συμπεριφοράς στις περιπτώσεις που προκαλούν φόβο, 

καθώς ο ένας οδηγεί στην απόκτηση αρετής, της ανδρείας ενώ ο άλλος, όχι.  
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Β2.  

Τόσο στο πρωτότυπο κείμενο από το έργο Ἠθικὰ Νικομάχεια του Αριστοτέλη 

όσο και στο παράλληλο κείμενο από το έργο Το Κοινωνικό Συμβόλαιο του Ρουσό 

παρουσιάζεται ο ρόλος του νομοθέτη στο πλαίσιο της κοινωνίας.  

Ο Αριστοτέλης αναφέροντας το ρόλο του νομοθέτη συνδέει την αξία των 

πολιτευμάτων με την αρετή των πολιτών, την οποία, χάρη σε αυτά και με τη συμβολή 

των νομοθετών, αυτοί κατακτούν με μεγαλύτερη ή με μικρότερη επιτυχία («οἱ γὰρ 

νομοθέται τοὺς πολίτας ἐθίζοντες ποιοῦσιν ἀγαθούς,»). Οι νομοθέτες, άνθρωποι 

σοφοί, προσπαθούν να κάνουν τους πολίτες ενάρετους ανθρώπους με τον εθισμό. Αν 

αυτοί ήταν καλοί ή κακοί εκ φύσεως, τότε το έργο των νομοθετών θα ήταν παράλογο. 

Για να υπάρξει όμως η ηθική αρετή, προηγείται ο εθισμός σε αυτή, και αν αυτός δεν 

είναι καλός, η προσπάθεια αποβαίνει άκαρπη και η ηθική αρετή δεν πραγματώνεται. 

Αυτά σημαίνουν ότι η ηθική αρετή είναι απόρροια της πράξης. Άρα η αρετή 

πραγματώνεται εκ των υστέρων, επομένως δεν είναι έμφυτη. Οι νομοθέτες λοιπόν 

σκέφτονται και ενεργούν έτσι, επειδή η ηθική αρετή δεν είναι έμφυτη στον άνθρωπο. 

Ωστόσο, άλλοι από τους νομοθέτες οργανώνουν σωστά τον εθισμό των πολιτών και 

πετυχαίνουν τον στόχο τους (υλοποιούν με επιτυχία την επιδίωξή τους μέσω των 

νόμων), άλλοι όμως θεσπίζουν τέτοιους νόμους, οι οποίοι δεν κάνουν σωστά τον 

εθισμό, με αποτέλεσμα οι νομοθέτες να πέφτουν έξω, να αποτυγχάνουν και να μην 

ασκούν τους πολίτες έτσι ώστε αυτοί να αποκτήσουν ηθική αρετή. Εξάλλου αυτή 

είναι και η αιτία που διαφοροποιεί τα πολιτεύματα σε καλά και σε λιγότερο καλά: η 

επιτυχία ή η αποτυχία στο ἐθίζειν τους πολίτες. Χαρακτηρίζουν οι άνθρωποι καλό 

αυτό το πολίτευμα που με τον εθισμό κάνει τους πολίτες ενάρετους, ενώ κακό αυτό 

που αποτυγχάνει σε αυτό τον τομέα. Η ουσία, λοιπόν, του επιχειρήματος είναι ότι αν 

η ηθική αρετή υπήρχε εκ φύσεως στον άνθρωπο, θα ήταν άτοπο οι νομοθέτες να 

σκέφτονται και να ενεργούν με αυτό τον τρόπο. Οι νομοθέτες, όμως, προσπαθούν να 

εθίζουν τους πολίτες στις αρετές, αφού αυτές δεν είναι έμφυτες. Αν δηλαδή οι ηθικές 

αρετές ήταν έμφυτα και φυσικά χαρακτηριστικά, που οι άνθρωποι είχαν από τη 

γέννησή τους και ήταν προκαθορισμένο κάποιοι να τις έχουν και κάποιοι άλλοι όχι, 

τότε η όλη παιδευτική επέμβαση των νομοθετών με τη διαδικασία του εθισμού θα 

ήταν μάταιη. Οι άνθρωποι θα γεννιούνταν ενάρετοι, άλλοι περισσότερο και άλλοι 

λιγότερο, ή ανήθικοι, άλλοι σε μεγαλύτερο και άλλοι σε μικρότερο βαθμό, και κανείς, 

ούτε καν οι νομοθέτες, άνθρωποι σοφοί, δε θα μπορούσαν να αλλάξουν αυτά τα 

έμφυτα χαρακτηριστικά. 

Ο Αριστοτέλης  με την ιδιαίτερη αναφορά στο ρόλο των νομοθετών και του 

πολιτεύματος τονίζει εμφαντικά την παιδευτική λειτουργία των θεσμών. Ιδιαίτερα για 

τον νόμο αποτελεί πάγια αντίληψη των αρχαίων Ελλήνων ότι αυτός δεν αποβλέπει 

απλώς στην αποτροπή και την τιμωρία των παραβατικών συμπεριφορών, αλλά 

παιδαγωγεί διά βίου τους πολίτες και τους οδηγεί σε επαινετές συμπεριφορές. Αυτή 

είναι και η θέση του Αριστοτέλη: ὁ νομοθέτης οὐκ ἐᾷ τὰ φαῦλα πράττειν, τὰ δὲ καλὰ 

καὶ σπουδαῖα κελεύει (Ἠθικὰ Μεγάλα, 1.9.9.2-3,1187a14-15). Με αυτόν τον τρόπο ο 

νόμος λειτουργεί ως ισχυρός παράγοντας ενότητας και συνοχής μέσα στην κοινωνία. 

Με αυτή την αναφορά ο Αριστοτέλης ταυτίζεται με τη γενικότερη αντίληψη της 
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πολιτικής σκέψης του αρχαίου ελληνικού πνεύματος ότι ο πολιτικός, ο δημόσιος βίος 

στην αρχαία ελληνική πόλη-κράτος αποτελεί τον βασικό παιδαγωγό των πολιτών.  

Στο παράλληλο κείμενο, ο Ρουσό υποστηρίζει ότι ο νομοθέτης χρειάζεται να 

είναι αυτός που θα έχει την τόλμη να βελτιώσει τη φύση του ανθρώπου («να 

αισθανθεί ικανός να αλλάξει…την ανθρώπινη φύση»). Κάθε άτομο είναι μέρος ενός 

συνόλου που λειτουργεί και αλληλεπιδρά με άλλα άτομα σε μια οργανωμένη 

πολιτειακά κοινωνία («κάθε άτομο, που από μόνο του είναι ένα αυτοτελές και 

απομονωμένο ον, σε μέρος ενός μεγαλύτερου όλου,»). Διαμορφώνει την ανεξαρτησία 

του και την αυτονομία του στα πλαίσια αυτής. Ο νομοθέτης, λοιπόν, χρειάζεται να 

πείσει τον άνθρωπο να σταματήσει να λειτουργεί μόνο για το ατομικό του συμφέρον 

αλλά να λειτουργεί και για το συμφέρον του συνόλου («να αντικαταστήσει τη φυσική 

και ανεξάρτητη ύπαρξη, που όλοι έχουμε εκ φύσεως, με μια ηθική ύπαρξη και μέρος 

ενός συνόλου.»). Ο Ρουσό υπογραμμίζει, λοιπόν, την ανάγκη να συνειδητοποιήσει ο 

άνθρωπος ότι πρέπει να μετατραπεί από άτομο σε πολίτη μέσα από τη λειτουργία των 

νόμων και των θεσμών που θεσπίζει ο νομοθέτης. 

Συμπερασματικά, τόσο στο κείμενο του Αριστοτέλη όσο και στο κείμενο του 

Ρουσό επισημαίνεται ο παιδαγωγικός ρόλος των νομοθετών καθώς είναι αυτοί που 

θα συντελέσουν μέσα από την μετατροπή του ατόμου σε πολίτη στην ηθική 

διαπαιδαγώγηση των πολιτών. Και για τους δύο, ο νομοθέτης γίνεται δάσκαλος της 

αρετής και ο ρόλος του γίνεται απαραίτητος για τη διαμόρφωση ενάρετων ανθρώπων 

που θα διαμορφώσουν ένα υψηλής ποιότητας λειτουργικό και ισορροπημένο πολιτικό 

σύνολο.  

 

Β3.  

1 – ε 

2 – στ 

3 – α 

4 – ζ 

5 – γ 

(Από τη στήλη Β περισσεύουν τα β και δ.) 

 

Β4.  

1. β 

2. α 

3. β 

4. β 

5. α 
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ΑΔΙΔΑΚΤΟ ΚΕΙΜΕΝΟ 

Γ1. Μετάφραση (Ξενοφώντος, Ἑλληνικά, 7.1.18-19)  

Οι Θηβαίοι αφού κατέβηκαν με ασφάλεια και ενώθηκαν με τους συμμάχους τους, τους 

Αρκάδες, τους Αργείους και τους Ηλείους, χτύπησαν αμέσως τη Σικυώνα και την 

Πελλήνη. Και αφού εκστράτευσαν και στην Επίδαυρο, λεηλάτησαν όλη τη γη της. 

Καθώς έφευγαν από εκεί γεμάτοι περιφρόνηση για όλους τους αντιπάλους τους, όταν 

έφτασαν κοντά στην πόλη των Κορινθίων, πλησίαζαν γρήγορα κατά την πύλη που 

οδηγεί προς τον Φλειούντα, με σκοπό να ορμήσουν μέσα, αν την έβρισκαν ανοιχτή.  

 

Γ2.  

Στο παραπάνω απόσπασμα από το έργο του Ξενοφώντα «Ἑλληνικά» περιγράφονται οι 

ενέργειες των Κορινθίων μετά τη μάχη. Αρχικά, οι Κορίνθιοι έσυραν τους νεκρούς 

κοντά στο τείχος («τούτου δὲ γενομένου οἱ Κορίνθιοι τοὺς νεκροὺς πρὸς τὸ τεῖχος 

ἑλκύσαντες»), ώστε να τους αποδώσουν στη συνέχεια για ταφή έπειτα από συμφωνία 

(«καὶ ὑποσπόνδους ἀποδόντες»), στήνοντας παράλληλα τρόπαιο («τροπαῖον ἔστησαν»). 

Οι παραπάνω, λοιπόν, ενέργειες των Κορινθίων είχαν ως αποτέλεσμα την αναθάρρηση 

των συμμάχων των Λακεδαιμονίων.  

 

Γ3.  

α.  αὐτῶν: αὐτοῦ  

     πόλεως: πόλεων 

     τοῦ τείχους: τῶν τειχῶν 

 χωρία: χωρίον 

 

β.   

1.ε. 

2.δ. 

3.στ. 

4. γ. 

5.β. 

6.α. 

 

Γ4. 

α. 

εἰς Ἐπίδαυρον: εμπρόθετος προσδιορισμός της εχθρικής κατεύθυνσης σε τόπο 

στη μετοχή «στρατευσάμενοι» 

πᾶσαν: ονοματικός ομοιόπτωτος, κατηγορηματικός προσδιορισμός στο «τὴν 

χώραν» 

ὑπεροπτικῶς: επιρρηματικός προσδιορισμός του τρόπου στη μετοχή 

«ἀναχωροῦντες» 

τινες: υποκείμενο στο ρήμα «ἀπαντῶσι» και τη μετοχή «ἐκβοηθήσαντες» 

τοῦ τείχους: αντικείμενο στη μετοχή «ἀπέχουσι» 
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τρία: ονοματικός ομοιόπτωτος, επιθετικός προσδιορισμός στο «στάδια» 

τροπαῖον: αντικείμενο στο «ἔστησαν» 

σύμμαχοι: υποκείμενο στο «ἀνεψύχθησαν» 

 

β.  

Δευτερεύουσα επιρρηματική υποθετική πρόταση. Εισάγεται με τον υποθετικό 

σύνδεσμο «εἰ». Εκφέρεται με ευκτική «τύχοιεν» και με απόδοση την τελική 

μετοχή «ὡς εἰσπεσούμενοι» σχηματίζει εξαρτημένο υποθετικό λόγο που δηλώνει 

το προσδοκώμενο. Λειτουργεί ως επιρρηματικός προσδιορισμός του όρου-

προϋπόθεσης στη μετοχή «ὡς εἰσπεσούμενοι». 

 

 


